

En segunda plana: Interesante información deportiva

326

Un documento interesante

## Un boceto de programa para la Casa de América en Santander.

Para los que hemos asistido al nacimiento de la Casa de América, poniendo en esta institución todo nuestro entusiasmo desde los primeros momentos, y dándonos cuenta de la importancia que su creación encierra para los intereses de Santander y de España, la promulgación de sus bases, constituirá una satisfacción y una íntima satisfacción, que nos queremos ocupar.

La Comisión organizadora, que tan recordada se ha hecho a la gratitud de Santander, ha acordado este boceto de programa que damos a continuación, y que son todo un programa de un grandioso programa político que abre una esperanza para el porvenir.

Esperamos que el Comercio y la Industria de la Montaña y de toda Castilla se darán cuenta de cuantas posibilidades se encuentran en esta institución, y que muy bien tener, para los destinos de España y Santander, la categoría de un documento histórico.

Dice así el manifiesto de la Comisión organizadora: Después de convocar a una reunión que se celebrará pasado mañana en el Circulo Mercantil...

que ha de ser la Casa de América en Santander. En varios artículos que vienen a la luz en la Prensa local, procuráramos, no hace mucho, explicar el espíritu que ha de informar y animar la Casa de América en Santander.

Insistimos hoy tratando de concretar en estas líneas nuestro ideal y de abocetar lo que ha de ser verdadero lazo de unión hispanoamericana. En pocas palabras podríamos decir que queremos hacer de la Casa de América, que con tanta pujanza nace, una casa de los intereses materiales, morales y espirituales de España en América.

La exposición permanente de muestras. Queremos que en nuestra casa figure el más completo muestrario de todos los productos españoles y del Nuevo Continente, incluyendo Brasil y los Estados Unidos, de tal manera, que esta especie de exposición permanente permita el contacto más rápido y eficaz entre el productor y el consumidor, abriéndose nuevos mercados a los productos naturales y a las manufacturas españolas y conociendo nuestros consumidores productos y manufacturas americanas hoy inéditas.

Oficina de información comercial. Queremos establecer una oficina de información, gratuita para los socios, una exposición periódica de gráficos demostrativos de la marcha económica y comercial de los distintos productos de ambos mundos, y un registro orde-

organo de opinión que sea lugar común de nuestras aspiraciones que no son otras que el resurgimiento poderoso y magnífico del espíritu y de la casta hispana, que abrió a la humanidad la más ancha vía de progreso, ante el asombro de los pueblos.

### Apoliticismo de la Casa de América.

Para terminar queremos hacer una manifestación necesaria en todos los tiempos. La Casa de América en Santander es un centro totalmente alejado de toda secta política. Abominamos de todas ellas y las repugnamos. Al que venga a nuestra Casa no le preguntaremos de donde viene ni como piensa. Solamente queremos que todos en este gran hogar profesemos la misma fe en los destinos de España, y pongamos al servicio de su expansión en América lo mejor de nuestras voluntades y de nuestras inteligencias.

### Un libro del Padre Sarabia.

Solo la maravillosa actividad de este famoso misionero puede explicar que en medio de sus continuas predicaciones por toda España que rebasan un número casi fantástico, aun tenga tiempo para publicar algunas obras y para escribir en varias revistas con fervorosa perseverancia. Pero entre todos los libros que han brotado de su fecunda pluma y de su larga experiencia es, a mi entender, el más admirable de todos y el más maravillosamente escrito el que hace pocos meses vino a la luz pública con el título sugestivo de «Como se educan los hijos». «Lecturas de Pedagogía doméstica».

La amistad que me une al autor haría quizás menos creíbles mis alabanzas y por eso voy a limitarme a apuntar algo de lo que de este libro admirable han escrito otras plumas más autorizadas que la mía. La Revista de los Padres Jesuitas «Razón y Fe» le ha dedicado un artículo en el cual le prodiga las alabanzas más caruosas. Y después de dar cuenta de las diversas partes del libro, termina con estas palabras:

«Está escrito con tal viveza y con tal galana manera en medio de su sencillez de charla y acaso por eso mismo que, difícil solitario de la mano. Los ejemplos, y anécdotas, los diálogos que parecen taquígrafos, la fina psicología, que busca y saca a luz sentires escondidos en los repliegues del alma, hacen la lectura aménisima. Así se exponen ideas tan macizas y serias en el fondo. Así es como únicamente se leen y aprovechan».

En todo el resto del artículo, «Razón y Fe» pondera el fondo y la forma de este libro que no debe faltar en ningún hogar doméstico. Y pueden estar seguros que padres e hijos lo leerán con más interés que la más interesante novela. ¡Tan atrayente es el estilo y tan amena la manera de tratar las cosas de este gran conocedor del mundo!».

Los Padres de San Vicente de Paul, en su hermosa revista no han sido tampoco parcos en alabanzas. No es, la pre-

llamare, pues no quiero mentir, arrojando, da una hispania risueña al paseo abandonado, que en torno a su mecanismo, que por lo simpático nos recuerda al hombre de palo de Jaanelo, se aglomeran niños, muchos niños, mirando.

Y es de ver como a sus ojos asombrados, limpios aún de consciente malicia, asoman, tornándose ya, el contento y la más ruidosa lágrima envidia.

Y el niño, jinetes de aquel clavijero color chocolate, desalta gozoso a cuantos, por no tener perro, en tierra quedan lanzando miradas que son pozos en el mundo de acero, que también en abril crecen las adelfas, y junto a la rosa son alabardas las espigas.

Y más a lo hondo, en la plaza de la piovada, son las mozas y mozos de remango puerilino levantando los brazos al cielo, asamblea de solitarios danzantes.

«Suenan el pito al que acompaña el tamboril bucolico y las parejas de sencillo gusto, bailotean, pisan, revuelven el polvo mil veces pisado, que es en la fiesta casta su encanto.»

Y en torno a los danzantes que muestran chapetas rosadas en las mejillas, «danza un «enjambe» de vendedores que ofrecen pasteles, fruta o «avellanadas» a cambio.

Al fondo, como alav de la protagonista, un «bata chulo, gordo, ojuelo de gorrilla ladeada y ojuelos de pilette, brida a los fatigados danzadores vino y gaseosas, retreos y agu.»

Y, por culpa de la señorita Primavera, en sus dulces horreos, reparte el mitoturo cervicero, imitado hombre de vicente para arriba y mostrador de platada madera, de vicente para abajo.

Y, vea, la entienda que planea su desdicha es impropia una curidad, y no lejos, la pareja de amor, que impaciente aguarda a que la noche celestina vista sus lutos.

Y cuando la inapropiada de todos los pecados se nombra soberana y los niños han desaparecido del paseo, y los pájaros descansan en las alcobas de sus nidos, un algo que sólo las almas muy despiertas oyen, brota del pecho verde, del árbol con brotes tiernos, de la tierra siempre germinada y deseosa siempre, que hace a los nervios temblar, a las imaginaciones desbordarse y a las lenguas más desmañadas decir mentiras de poeta.

Y más luego, purificando el instante, las canciones primitivas, se guarnecen celtas, que en buen amor y compañía lanzan a los vientos los que tornan de las gráficas romerías.

Y, el cinco—postrero que se da macho por acá—, desde lo más ignorado, desde lo más negro de la negra noche, acompaña los cánticos de los chillalones romeros.

Suma anterior, 35.473 55.  
Don José de Bilbao Azorrra, 500 pesetas.  
Recaudado entre los señores de la cantera «El Mazo», de don José Bilbao Azorrra: don Tomás Serna, 11 pesetas; Clemente González, 4; Manuel Fernández, 6;50; Emilio Salcines, 10; Andrés Iglesias, 6;50; Julio Sáiz, 6;50; Casimiro López, 6; Ambrosio Gómez, 3; Domingo Bezanilla, 3; Francisco Cuartas, 4; Fran-

## La novia, promesa eterna.

No te prodigues nunca, novia. No te des nunca completamente del todo, sino casi completamente. No vacies jamás todo tu tesoro. Sé, para tu novio, para tu esposo, una promesa eterna.

Prefiere que te robe los besos, que te los pida, a darselos tú. No tires locamente tus caricias, tus favores, por la ventana; sé parco en tus gestos, en tus arrumacos, en tus mchines. Ni demasiado esquivas, ni demasiado amable. Ni demasiado incrédula, ni crédula en demasía. Ni muy discreta, ni muy indiscreta; ni harto ruborosa, ni harto libertina; ni callada, ni habladora; siempre a la defensiva, amiguita mía.

Entrega, pero pide. No sea tu amor una donación graciosa, sino un cambio. Haz estimar tus caricias en su precio justo, que es un precio imponderable. Has de ser orgullosa de tu pudor y humilde de tu belleza. No seas como las vírgenes locas del Evangelio, que no se enteraban de sus virginales prerrogativas. María para la contemplación y María para la acción. Pon toda tu alma en el estilo de una carta íntima y en el ósido de los calcetines de él. Que sus camisas, que sus pañuelos de bolsillo, te recuerden

alguno tuyo; las corbatas, un gusto tuyo; el sombrero, la cartera, la petaca, un presente que tú le has hecho, sin anunciárselo, en un momento de recuerdo, porque tu vida ha de estar tejida de estos momentos.

Y, sobre todo, hija mía, sobre todo, sé tú su promesa eterna. Que tu beso último sea más ardiente que el anterior y menos arduo que el futuro, que siempre se espera con anhelo. Que tu caricia sea nuncio y gustuosa anticipación de otra caricia que hace temblar de ventura el pobre corazón. Que tu mirada serena sea prenda de otras miradas que él anhela y que él ve, con los ojos del corazón, cuando está solo, se fiando en ti.

No te agotes nunca, no te prodigues nunca, no desipes nunca el calor y el tesoro insondable e infinito de tus caricias santas. Renovate cada día, refréscale el corazón cada día, rejuvenécete cada día, ¡oh, siempre novia! Sé para tu esposo, para tu novio, una promesa eterna, una eterna e insondable ilusión y una esperanza siempre renovada.

J. Sánchez Rojas.

## DE SOCIEDAD

La R. M. Angelina del Sagrado Corazón. Ha llegado a Santander la Reverenda Madre Angelina, del Sagrado Corazón, Superiora del Convento de las Madres Clarisas Capuchinas de San Remo (Italia).

Viene a recaudar fondos para una empresa que ha sido bendecida por Su Santidad con estas palabras pronunciadas por el Papa en Audiencia que le fué concedida y la benemérita religiosa M. Angelina: «Todas las personas que con el concurso de su caridad, contribuyan a llevar a feliz término la piadosa empresa, merecerán nuestra bendición».

Mañana, durante todo el día, la misma Madre Angelina se colocará en la puerta de la iglesia de los PP. Jesuitas; el domingo, en la iglesia de San Francisco; el siguiente en la de Santa Lucía, y los otros sucesivos en las demás parroquias, al objeto de recoger la limosna que el católico santanderino quiera entregarla.

In memoriam. Pasado mañana tendrán lugar en la Catedral de Santander solemnes funerales por el alma del insigne patriota, espejo de españoles y de caballeros, ejemplo de virtud y celsas, don Claudio López Brú, segundo marqués de Comillas.

La pérdida que su muerte significa para Santander quedó bien patente en el honduo duelo que guardó la ciudad al conocer la infausta noticia. Si para toda España tuvo el difunto marqués cuidados y atenciones paternales, con la Montaña de Santander, su patria chica, los extremos de tal modo que puede decirse que no hay hogar montañés donde no esté perpetuamente encendida la lámpara de la gratitud alumbrando su recuerdo.

Todo Santander hubiera deseado sumarse al cortejo que acompañó los restos del insigne hombre a su última morada. Pero en la imposibilidad material de hacerlo, se dispuso el pueblo en masa a asistir a las exequias, que van a tener lugar pasado mañana, y que serán expresión del dolor que ha herido a Santander en pleno corazón.

No olvidan muchos santanderinos, a parte de los beneficios materiales que recibió la Montaña en todo momento de aquellas manos prósperas, los días luctuosos que siguieron a la tarde del 3 de noviembre de 1893.

Sobre el dolor infinito que abrumó a la ciudad, se levantó la insigne figura de aquel hombre magnánimo, entonces en la plenitud de su vida, que

EL EXCMO. SEÑOR  
**Don Claudio López Brú López de Lamadrid y Lassus**  
Marqués de Comillas.  
Grande de España, caballero de la insigne Orden del Toisón de Oro, caballero de la Orden Suprema de Cristo, caballero de la Orden de la Espuela de Oro o de la Milicia Aurea, etc. etc.  
Falleció en Madrid el día 18 de abril de 1925.  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad  
R. I. P.  
HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Consignatarios de la Compañía Trasatlántica, quedarán muy reconocidos a sus amistades y a cuantos asistan a las funerales que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el sábado, 2 del actual, a las diez y media de la mañana, en esta S. I. Catedral.  
Santander, 30 de abril de 1925.  
El excelentísimo y reverendísimo señor Nuncio de Su Santidad y todos los señores Prelados de España, conceden indulgencias en la forma acostumbrada.

## Suscripción para el nuevo Hospital

Los montañeses en América. No hace muchos días, publiquémos la lista de un puñado de montañeses, residentes en Vera Cruz, cuyo donativo, según dice en una carta, tan bella como llena de bondad, el señor Cimiano, iniciador de la hermosa idea, según trabajo me ha costado con seguridad, pues en los corazones de este grupo de amantes de su terruño cultivase la piedad; y el noble fin de mi suplica fue por todos acogido con el mayor entusiasmo, y lleva en sí un algo especial que por el amor a nuestro país, el hospital nuevo dejó de ser una pesadilla.

Mucho esperamos los montañeses de acá de acá de los mares, y con entusiasmos como don Francisco Cimiano—y cuenta que en América lo son casi todos—tenemos ganado el pleito de nuestro nuevo hospital. Los montañeses de allá no entienden de mezquindades, y ello significa que si del entusiasmo por su amada Tierra se contagian en su mayoría, el hospital nuevo dejó de ser una pesadilla.

Suma anterior, 35.473 55.  
Don José de Bilbao Azorrra, 500 pesetas.  
Recaudado entre los señores de la cantera «El Mazo», de don José Bilbao Azorrra: don Tomás Serna, 11 pesetas; Clemente González, 4; Manuel Fernández, 6;50; Emilio Salcines, 10; Andrés Iglesias, 6;50; Julio Sáiz, 6;50; Casimiro López, 6; Ambrosio Gómez, 3; Domingo Bezanilla, 3; Francisco Cuartas, 4; Fran-

## Bolsa municipal del Trabajo.

Necesita: Un Calderero y un fontanero.  
Ofrece a disposición de los patronos: Una joven, pantalón de sastre; otra, para fábrica de licores, almacén de ultramarinos o tienda; un almacenero; «hotones»; un joven, para tienda de ultramarinos; un ajustador de automóviles o perito electricista; un aprendiz de albañil; un peón; un cobrador o encargado, con garantía metálica o personal; un cirujero de seguros y un joven para oficina, que sabe mecanografía e inglés.

**Dr. Valle**  
VIAS DIGESTIVAS  
Blomeda de Jesús Monasterio, núm. 14  
Teléfono: 10 47.

En cuarta plana: Comentarios de la Prensa europea a la elección de Hindenburg.



HOLLAND AMERICA LINE

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
Servicio extraordinario
rápido de gran lujo y económico a Habana, Veracruz y Tampico



Esta Compañía, a ruego de sus numerosos clientes, ha dispuesto que además del servicio regular cada veinte días, que tiene establecido, salga de Santander el 22 de noviembre su magnífico vapor

VEENDAM Verdadero palacio flotante de 25.100 toneladas de desplazamiento
Admitiendo pasajeros de gran lujo. Lujo, primera, segunda y tercera clase para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

Aviso a la Fábrica de Ruama
El día 41, y le pasará a do miéltio el extenso muestrario de toda clase de Cortinajes, así como las grandes colecciones para su fabricación a la medida en Terciopelos, Damascos, Madrás, sedas, infinidad de artículos.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus artículos puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus artículos puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus artículos puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus artículos puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus artículos puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus artículos puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus artículos puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus artículos puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus artículos puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus artículos puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus artículos puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus artículos puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus artículos puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus artículos puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus artículos puedan ser futuros clientes.

Vuestros calzados duran doble
si se limpian siempre con NIAGARA



Lea usted nuestros anuncios en la seguridad de que hallará alguno que le interese.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio Rápido de Vapores Correos ALEMANES, de Santander para Habana, Veracruz y Tampico.

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
13 de mayo 1925 vapor TOLEDO 24 de junio 1925 vapor HOLSATIA

Precios de pasajes de tercera clase
Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.

Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pes.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios Hoppe y Compañía.

Compañía Transatlántica Española. VAPORES CORREOS

El día 19 de MAYO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el vapor

ALFONSO XIII Capitán, don AGUSTIN GIBERNAU admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana, pesetas 535, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50; para Tampico, 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50.

LÍNEA A LA ARGENTINA El día de 30 ABRIL, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER, salvo contingencias, el vapor

SAN CARLOS para transbordar en Cádiz al vapor Reina Victoria Eugenia

que saldrá de aquel puerto el 7 de mayo, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos: pesetas 557,75. Línea a Puerto Rico y New York. El vapor Reina María Cristina.

saldrá de Barcelona el 24 de abril y de Cádiz el día 28, admitiendo pasaje y carga para Puerto Rico y New York, con escala en Canarias.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón. El vapor Legazpi.

saldrá el día 6 de mayo, de La Coruña para Vigo, Lisboa, (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 10 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el 16 de mayo, para Port Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puertos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a su consignatario Sr. Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, núm. 36 Teléfono número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

NUESTRAS PROPAGANDAS ANUNCIOS RECOMENDADOS TARIFAS ECONOMICAS

- Artículos de mimbre, Juanas biseladas, Pintores, Academias, Bares, Casas de comidas, Lecciones, Sastres, Sidrerías, Crespó, Hueverías, Bronceistas, La Aldea, Alquilo, Droguerías, Leal, Papel viejo, JULNAY, Retratos de niños.

CASA DUPONS CAMISERIA—NOVEDADES—GENEROS DE PUNTO PELETERIA—PERFUMERIA SOMBREROS PARA SEÑORA Y NIÑOS

SERVICIO DE TRENES SALIDAS DE SANTANDER. Table with columns for destination, train name, and departure time.

LEGGADA A SANTANDER. Table with columns for origin, train name, and arrival time.

PIDAN SIEMPRE Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES)

La humedad en los pies causa de muchas enfermedades, solo se evita sin caer en mayores peligros para la salud, con la suela NON PLUS

IMPRESA Y ENCUADERNACION Víctor Urresti Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER — Despacho. Puente, 20

Quedan muy pocos días Y DEBE USTED APROVECHAR NUESTROS PRECIOS EXTRAORDINARIOS

Table listing various goods and their prices, such as pieces of fabric, coats, and shoes.

Almacenes 'LA BATALLA' Atarazanas, 4 y 6.—Teléfono 673.

Fonda EL PROGRESO JOSÉ MARIA DE PÓO EUGENIO GUTIERREZ, 18 Precios económicos.—Servicio esmerado, Próximo a las estaciones, y puntos de embarque.

Gran Lampistería Moderna Crispín de Blás Calle de los Santos Mártires, 1 (esquina a la Plaza del Príncipe).—Teléfono 8-30

Compañía Transatlántica. SERVICIOS DIRECTOS. Línea de Cuba-Méjico, Línea de Cuba, Venezuela-Colombia, Pacífico y Puerto Rico, Línea de la Argentina, Línea de Filipinas y Puertos de China y Japón, Línea de Cuba, Méjico y New-York.

ARTES GRAFICAS Y PAPELERIA VIUDA DE F. FONS Rivera, 9.—SANTANDER

MAQUINAS DE ESCRIBIR L. C. SMITH & BROS. Calculadoras, Cajas de caudales, Muebles de acero.

CONSERVAS ALBO SANTONA

El Ayuntamiento de Granada toma un acuerdo bárbaro.

El coronel Araujo, condenado a seis meses de arresto, se acogerá al Decreto de Amnistía y ascenderá a general en la primera vacante.

Don Horacio Echevarrieta ha visitado hoy al presidente interino del Directorio. El futbolista español Ricardo Zamora produce admiración a los argentinos. Varias noticias de Marruecos. "A B C" vuelve a ocuparse del problema marroquí. "Los caballeros de la noche".

«A B C» se ocupa en un extenso artículo del problema de Marruecos.

MADRID.—«A B C» aboga hoy en un extenso artículo por que se formalice de una vez el presupuesto de la zona española de Marruecos, al igual que lo han realizado los franceses con admirable resultado.

Dice dicho periódico que de los 433 millones de francos que asciende el presupuesto de la zona francesa en África, 381 los paga el país protegido y los otros 50 millones se destinan por completo para atender los gastos de construcción de carreteras, caminos, ferrocarriles y demás obras públicas, para lo cual dicho país se obtiene por medio de empréstitos.

Igual sistema sigue aquel país para la colonización, con los mismos excelentes resultados. Se lamenta después «A B C» que los franceses logren tan sanados beneficios con su sistema de protectorado, mientras nosotros, gastando mucho más no vemos el beneficio por ninguna parte.

Prescindiendo de los contrastes—sigue diciendo el articulista—por el resultado desfavorable que para nosotros ofrecen las comparaciones en este asunto, se nos ocurre preguntar si es justo y admisible se demore por más tiempo la rectificación de la política que actualmente se sigue en África.

En honor de un mártir de la ciencia.

MADRID.—Los doctores Cortezo, Tapia, Goyanes, Marañón y otros, admiradores de su compañero o don Ismael García Fernández, jefe de la instalación de los rayos X del Instituto del Príncipe de Asturias que en sus trabajos experimentales para combatir la enfermedad del cáncer ha sufrido mutilaciones terribles, han acordado costear las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia que le ha sido concedida recientemente al señor García Fernández, para ofrecérselas como un homenaje de cariño y admiración al mártir de la ciencia.

Se amplía la admisión de bocetos para el concurso del Perú.

MADRID.—La Legación del Perú ha recibido cablegrama de Gobierno en el que se dice que atendiendo a lo solicitado por algunos escultores que no han podido concurrir oportunamente al concurso abierto en aquel país queda prorrogada hasta el 30 de junio próximo la fecha de admisión de los bocetos destinados al concurso abierto para erección en Lima de un monumento que perpetúe la memoria de los españoles que murieron víctimas de la guerra de la Independencia y por defender libertad el día 2 de mayo.

La aviación bombardea aduana enemiga, regresando sin novedad.

TETUAN.—Las escuadrillas de aviación de esta zona han bombardeado los aduanes de Zohalen, recorriendo después todo el valle de Tuza y la parte alta de Bele Malem, regresando a sus bases sin novedad.

Otros aparatos bombardearon los poblados de la cábila de Anyera, y al pasar por Ansuca y Mruzuca, cuyos poblados se batieron brillantemente contra el enemigo, los aviones destruyeron desde los aparatos con banderas de los colores nacionales.

Un aparato que sufrió avería cuando se encontraba bombardeando la cábila de Anyera, pudo regresar sin novedad a

la posición de Alcazar Seker, en donde aterrizó. Se ha propuesto la concesión de la laureada para unos héroes.

TETUAN.—Se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para la concesión de la cruz laureada de San Fernando por el capitán de Ingenieros don Antonio González, para el teniente don Emilio Amat, sargento José García Calera, cabo Andrés Río y soldado Joaquín Sabas, que encontrándose el 21 del corriente mes fortificando una avanzada fueron heridos por el fuego enemigo continuando en sus trabajos bajo la presión y el ataque furioso de los rebeldes.

Un moro notable rebelde herido gravemente.

TETUAN.—En el encuentro habido entre una de nuestras jarcas amigas y los partidarios del bandido Hodidi, se sabe que un hermano de éste que hacía de segundo jefe de su jarka, ha resultado gravemente herido.

Organización de las fuerzas indígenas que nos son adictas.

MELILLA.—Se ha señalado la forma en que han de ser inventadas las fuerzas de las mellallas amigas que luchan en esta zona a nuestro lado.

Se divide en ala derecha que será mandada por el teniente coronel Abial; ala izquierda que mandará el de igual graduación señor Llano que manda actualmente la mehallá número cinco.

Habrán agentes de intervención que se establecerán en la forma siguiente: En Beni Mulich, el comandante Ortan; en M'Talza, el capitán Luna; en Beni Tuza, en capitán Ferrer; en Kellima, capitán Prado; y en Uja Setu, capitán Pita.

Los subalternos se llamarán informadores. Al frente de esta nueva organización quedará provisionalmente el teniente coronel señor Llano, llegado recientemente de la Península.

Un tranvía atropella y mata a un niño

BILBAO.—Esta mañana el tranvía de la línea de Durango número 6, atropelló a un niño llamado Victoriano Antonio Calvo, de dos años, natural de Bilbao, resultando muerto a consecuencia de las lesiones que recibió.

El público que se encontraba en los alrededores del lugar en donde ocurrió el suceso, llevado por su indignación contra el conductor del tranvía, trató de agredir, y seguramente lo hubiera pasado muy mal de no haber intervenido oportunamente fuerzas de Seguridad.

El cadáver del niño fue trasladado al depósito judicial, en donde le será practicada la autopsia.

Una comida a los niños de las cantinas escolares.

BILBAO.—En el frontón Euskalduna se ha dado una comida extraordinaria a los niños que sostienen las cantinas escolares como terminación de curso.

Se sirvió comida a ochocientos niños y niñas. Asistieron al acto las autoridades y los inspectores de enseñanza.

El día en la presidencia del Directorio. MADRID.—El presidente interino del Directorio despa-

chó esta mañana con los subsecretarios de los Ministerios de Estado, Marina y Gobernación. Después recibió en audiencia al naviero señor Domine y al capitalista bilbaíno, señor Echevarrieta. También estuvieron en Presidencia el obispo de Madrid y Segovia.

El coronel Araujo, condenado a seis meses, se acoge a la amnistía.

MADRID.—El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha dictado sentencia en la causa que se sigue contra el coronel Araujo.

De conformidad con la petición del defensor, el Alto Tribunal condena al procesado aplicándole el artículo 275 del Código de Justicia Militar y aceptando varias atenuantes, a la pena de seis meses de arresto por el delito de negligencia. Como al procesado le alcanza la amnistía en los mismos términos que al general Berenguer, ha quedado en libertad, continuando en su categoría y con el número que le corresponde en el escalafón.

El coronel Araujo, como se sabe, hacía el número uno en la escala de coroneles para ascender a general, no habiendo ascendido ya por estar sometido al proceso que ha sido sentenciado en el Supremo de Guerra y Marina.

El Ayuntamiento de Granada concede autorización para dar espectáculos en la Alhambra.

GRANADA.—El Ayuntamiento ha concedido autorización para una sociedad particular para dar espectáculos en la Alhambra con taquilla abierta. Esta concesión ha producido unánime indignación en la capital.

Se concede la exclusividad a la sociedad aludida para la entrada en la Alhambra y además ha conseguido que el Ayuntamiento votara a su favor una subvención de 15.000 pesetas.

Se sabe que uno de los señores que forman la sociedad concesionaria es concejal del Ayuntamiento y además forma parte de la comisión de Fiestas que es la que ha votado la citada subvención.

La colonia granadina en Madrid se ha reunido acordando pedir al Directorio evite se perpetre tal atentado artístico.

Para jugar con la selección portuguesa.

MADRID.—Los días 2 y 3 de mayo se celebrarán en los campos del Athletic de Madrid los encuentros de entrenamiento entre los equipos preseleccionados, para sacar de ellos los equipos que han de formar el once definitivo que ha de contender con la selección portuguesa.

Han empezado a llegar algunos de los jugadores y otros son esperados de hoy a mañana.

Zamora llegará el sábado. El viernes jugará en una selección contra el Boca Juniors. Uno de los partidos será arbitrado por Balaguer.

Aunque definitivamente no se sabe nada, puede adelantarse que el equipo selección que habrá de enfrentarse con la portuguesa, quedará constituido en la forma siguiente: Zamora; Vallana, Pasarín; Samitier, Gamborena, Peñas; Vázquez, Cubells, Oscar Carmelo y Chirri.

El jefe de las fuerzas de la Guardia civil, en Marruecos.

MELILLA.—Ha llegado en visita de inspección el teniente coronel, jefe de la Comandancia de la Guardia civil en Marruecos.

Comentarios de la Prensa europea.

Los periódicos alemanes.

BERLIN.—El «Deutsche Zeitung», ocupándose de las elecciones verificadas el domingo dice:

Hindenburg está a la cabeza del pueblo alemán; el espíritu de Hindenburg reanimará a toda Alemania; su voluntad y su decisión mostrarán constantemente al pueblo el camino que debe seguir. Tal es el resultado del 26 de abril.

«La Gaceta general de Alemania» dice: La nación ha probado que se ha dejado dictar ya bastante de su actitud por el extranjero enemigo. Es el despertar, no solo de los grandes recuerdos del pasado, sino también, de la voluntad de Alemania de salir de la condición de flota a que había sido reducida.

El «Deutsche Allgemeine Zeitung» órgano de la gran industria de Berlín: «En su ceguera, los cómicos de Weimar creyeron que su reinado estaba edificado y que la vieja y fea Alemania había sido enterrada para toda la eternidad. Esa ilusión respondía a ese desdén del pasado alemán para el cual el cambio absurdo y superfluo de la bandera no era solamente más que un signo exterior.

«La jornada del 26 de abril

causará un profundo malestar a través de Europa. Significa que una mayoría de electores alemanes ha votado por un hombre cuyas simpatías por la monarquía son conocidas de todos; un hombre cuyo nombre está particularmente asociado a recuerdos de la guerra y que, aunque pueda no realizar esfuerzos para minar la República, representa al partido de la reacción, de los privilegios, del nacionalismo impaciente, acaso agresivo y sostenido por él.»

El «Star» estima que la elección del mariscal es nefasta para Alemania misma. Prevé próximas tormentas en una Alemania que diciéndose republicana tiene a su cabeza un defensor averiado del trono y lamenta que la elección del «idolo de madera», que justifica todas las desconfianzas, retardará la era de paz y de prosperidad hacia la cual tienden todas las naciones de Europa.

El «Evening News» estima igualmente que la elección de Hindenburg despertará inquietudes en toda Europa y desbaratará los cálculos de aquellos que hicieron la paz.

La elección de Marx—añade—hubiera sido preferible para la paz y tranquilidad de Europa, pero es preciso inclinarse ante los hechos realiza-

dos y esperar la obra del nuevo presidente. Es de esperar que el reconocerá la paz y seguridad son deseables no sólo por Europa y el mundo entero sino por el interés mismo de Alemania que él ha servido siempre tan bien.

El «Morning Post» escribe en su editorial: «La vuelta del mariscal Hindenburg vale veinte cuerpos de ejército al Waterland y cualquiera que sea su desarme material Alemania estará en adelante espiritual e intelectualmente armada hasta los dientes. En estas circunstancias es un deber exclusivo de los aliados no abandonar lo que habían tomado sobre el Rhin y no debilitar la guardia que montan sobre esa frontera que puede ser puesta en jaque por Hindenburg.»

Los periódicos franceses.

«Le Matin» «Con o sin Hindenburg, Alemania está en franca ruta de restringimiento; ha recuperado su estabilidad financiera, ha vuelto a encontrar una parte de los mercados mundiales y ha reorganizado en secreto un ejército. Progresivamente avanza hacia la recuperación de sus posesiones».

Los periódicos ingleses.

«Daily Chronicle» (de Londres, órgano inspirado por Lloyd George): «Esta elección

internacionales en todos los dominios. Marx era, con su mayoría, partidario de realizar esta evolución con prudencia, sin inquietar al mundo y concertando, por el contrario, pactos destinados a hacer ostentación de una voluntad de paz.»

«Le Temps» dice: «La elección de Hindenburg, hará comprender su error a quienes creyeron en el milagro de la democracia alemana? Para saberlo será necesario esperar las repercusiones políticas que el escrutinio darán lugar en Inglaterra y en América. Pero en lo que a nosotros se refiere, sabemos que en adelante hemos de mirar los problemas de paz teniendo en cuenta la situación creada por la victoria de los reaccionarios alemanes y que no nos queda a ni una sola falta para cometer.»

Zamora produce admiración a los argentinos.

BARCELONA.—Hace dos días que encontrándose los jugadores del Boca Juniors entrenándose en los campos de de Sarriá pasó por allí Zamora siendo invitado a que se entretiene con ellos.

Zamora se colocó en el marco y los jugadores argentinos empezaron a chutar con un solo balón sobre él. Paco Bru entrenador del equipo español dijo a los argentinos que el entrenamiento lo hacía Zamora con cuatro pelotas a la vez y entonces los equipiers extranjeros empezaron a chutar con cuatro balones no ocultando su admiración por las pelotas que devolvía Zamora.

Girando una visita a los hospitales.

MELILLA.—Los generales Saro y Despujols han visitado los hospitales de la Cruz Roja, inspeccionando minuciosamente todas las dependencias. Han salido complacidos de la visita por el buen estado en que se encuentra la organización de todos los servicios.

«Los caballeros de la noche».

MELILLA.—Las fuerzas del Tercio que guarnecen la posición de Temín han organizado un grupo formado por 25 legionarios al mando de un sargento encargado de vigilar por la noche los alrededores de la posición para evitar las agresiones de los rifeños.

La Artillería cañonea al enemigo.

MELILLA.—La Artillería de la posición de Afrau ha abierto fuego contra un grupo de moros rebeldes dispersándose.

Muerte del jefe de una cuadrilla de bandoleros.

MELILLA.—Una partida de malhechores, que merodeaba cerca del bloque número 13, ha sido combatido por las fuerzas que guarnecen aquí causando varios muertos, figurando entre ellos el jefe de la partida.

Entran de arribada forzosa varios contratorpederos italianos.

VIGO.—Huyendo del fuerte temporal reinante en esta costa, han entrado de arribada forzosa en este puerto los contra-

torpederos italianos «Pantera», «León» y «Tigre».

Tan pronto como abanque el tiempo seguirán su viaje a Inglaterra.

La Papelera se separa de la Casa Editorial Calpe.

BILBAO.—Esta mañana ha celebrado la Papelera Junta general de Accionistas reuniendo gran número de ellos.

Fue aprobada la Memoria y el Balance de Cuentas del pasado ejercicio, acordándose distribuir un dividendo de 20 pesetas por acción.

La Junta acordó también separarse por completo del negocio de la editorial Calpe.

El río Ebro ha crecido sensiblemente.

TORTOSA.—Con motivo de los últimos temporales, el río Ebro ha alcanzado una crecida considerable que inquieta a los pueblos comarcanos.

Un ejemplar para sordomudos del «Quijote».

ALICANTE.—Con motivo de la fiesta celebrada en el colegio de sordomudos y en la que se ha tratado de hacer una edición del «Quijote» para sordomudos, se ha recordado que el profesor don Francisco Yust escribió hace ya veinte años un libro del «Quijote» con punzón para que pueda ser leído por los sordos, que consta de 1.260 hojas.

También escribió otras obras análogamente, y entre ellas un catón para niños, la historia de España, y una geografía.

El doctor Cortezo ha sufrido la fractura de un brazo.

MADRID.—Las lesiones que sufre el doctor Cortezo revisten más importancia de la que se crea en un principio. Del reconocimiento que le han practicado esta mañana los médicos, ha resultado que el ilustre doctor sufre la fractura del brazo derecho.

El conde de las Damas que le acompañaba en el coche, se encuentra mejor de las heridas que sufrió en el accidente.

En tres meses ha visitado el Vaticano 102.000 peregrinos.

ROMA.—Según una estadística que se ha publicado, desde el 24 de diciembre al 23 de abril corriente, han visitado al Vaticano 102.000 peregrinos.

El impuesto de importación para mayo.

MADRID.—El periódico oficial publica hoy un Real decreto estableciendo el 35,39 por 100 de recargo para los derechos de aduana que se satisfagan en papel o plata durante el mes de mayo.

También se fija la cotización a base del tanto por ciento de recargo a que estarán sujetas las mercancías procedentes de naciones incluidas en la primera partida del arancel, o cuya divisa se encuentre depreciada en relación con la moneda nacional.

El recargo que se establece es el siguiente: para Portugal, el 6,79 por 100; para Hungría, el 0,10; para Grecia, el 12,830; y para Bélgica el 35,535 por 100.

Ha sido absuelto el catedrático señor Moñeva.

ZARAGOZA.—Hoy se ha celebrado el Consejo de guerra ordinario contra el catedrático don Juan Moñeva, acusado de supuestas injurias al Ejército.

La sentencia, como se esperaba, ha sido dictada de conformidad a la petición del defensor, siendo absuelto el procesado.

Solicitando la construcción del ferrocarril directo a Valencia.

VALENCIA.—La Unión valenciana ha presentado un escrito en la información abierta por el Consejo Superior de Ferrocarriles, por el cual pide la construcción del ferrocarril directo a Valencia, pero con todas las características de una línea de dicha clase, es decir, sin empalmes ni enlaces de ningún género.

Piden también se desista de la construcción del ramal La Roda Requena que figura en el proyecto que existe en la sección correspondiente y que en su lugar se construya otra línea directa de la Roda a Valencia.

Electricista. Domingo Martínez. Instalaciones de luz y timbres. Especialidad en instalaciones ocultas.

Han sido procesados 266 panaderos.

BILBAO.—A consecuencia del procesamiento incoado hace algunos meses contra el gremio de panaderos de esta capital, por supuesta contabulación para elevar el precio del pan, ha sido dictada providencia por el juez que instruye la causa, decretando el procesamiento de 266 panaderos.

Para mejorar las redes telegráficas del Estado.

MADRID.—La «Gaceta» hoy publica un real decreto aprobando el plan completo de mejora de las redes telegráficas del Estado y disponiendo que los 17 millones de pesetas que la compañía nacional de Telefonía ha depositado como garantía se incluya en el presupuesto de gastos y se destine para mejora de las redes.

Desde Loma Roja y Casa Fortificada se bate al enemigo.

MELILLA.—Las posteleras de Loma Roja y Casa Fortificada han abierto fuego contra grupos enemigos que fueron descubiertos, causándoles bajas.

BOLSAS. COTIZACION. del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS. Deuda Amortizable, 5 por 100, 1917, 96,65, pesetas 50,000.

ACCIONES. F. C. Cantábrico, serie C, pesetas 60,000. Inmediata, pesetas una (100 acciones).

OBLIGACIONES. Ferrocarriles Andaluces, 6 por 100, 96,00, pesetas 6,000. El Adjunto de turno, Francisco G. Palazuelos.

BILBAO. COTIZACION DE HOY. Interior, 4 por 100, B y A, 7,00. Ayuntamiento de Bilbao, 7,00. Banco de Bilbao, 1,600,00. Banco Central, 88,00. Ferrocarril Norte, 384,75. Ferrocarriles Vascongados, 54,00. Hidroeléctrica Española, 140,00. Minas del Rincón, 303,00. Sota y Aznar, 790. Altos Hornos, 135,00. Papefina, 84,00. Resinera, 182,50. Explosivos, 390,00. S. C. Norte, 1.ª serie, 66,15.

En el señor don describe: larde: carteles: abajo: en campo roj: de oro; en la negra: el tercero, verde sc b: cuarto, de bre verde: árbol ver: pats. To: siguiente: que la sie: tanta case: Cantó: las «Arma: sienten l: nosomos l: mas como: morla del: Es vieja h: cuando en s:

Un La Soc: Hemos: anual de: siderúrgica: próspero d: felicíamos: ministració: Luis G. Do: rido amige: E la Me: en breve se: tar un nue: construcción: Se anuncia: tante repar: ria para la: Tamoso Ce: Montaña: quitrans, q: ciano. Desemo: de esta inc: pone el nom: continúa en:

La Casa: Esta tarde: celebrado e: til la asambl: ridos a la ( Santánder, : a su const: elección de: A la hor: ción contin: cios y adhe: mos dar los: gidos para: de tan impo: En la C:

Un ince: sofocada: Próxima: la tarde de: salir humo y: la casa núr: Cuesta de ( en los vecin: Avisados: beros reudi: tiempo los n: tarios al ma: vos jefes y: otros su mal: incendios. Inmediata: trabajar, h: término los: cijo, por lo: no tuvieron: su material, fácilmente d: En poco: quedó comp: el fuego cuy: ron al desti: tro metros: En el lug: lte debido a: dentes de a: nens inmed: alceide seño

Dr. VIAS. Alameda de J. Tel: